
SCULPTURI IN PI.A. TRA 
DE PE Ul. 

B I S E R I C I  M U N T E N E S T I  ' 
--0--

( INSEMNARI ) 

Fără îndoială, asupra arl)itecturii româ
neşti nu sunt încă cercetări, pe cari să se 
poată întemeia judecăţi drepte şi încl)eeri si
gure. Materialul de studiu nu e adunat şi 
multe zidiri româneşti îşi aşteaptă cerce
tătorii. 

Din cunoştinţele puţine de până acum se 
lămureşte numai înfăţişarea monumentelor 
româneşti sub domniile mai de seamă ale 
ţerii şi se deosibesc înrâuririle ce au venit 
de la  alte neamuri ; dar ne stau ascunse pu
terile vii ale unui sti l ,  care, topind în formele 
zidirilor noastre unele frumuseţi din arta 
altor ţeri, dădu original itatea lui arl)itecturii 
româneşti. Cercetările făcute nu au coprins în 
lumina lor nici arta rustică, eşită din mâini 
simple şi neştiutoare de lucruri străine. De 
multe ne dăm seama azi mai mult prin simţirea 
ce ne leagă de lucrurile acestea ale trecu-
ului, de cât prin cunoaşterea lor clară. 

Pentru a pătrunde înţelesul formelor vecl)ei 
arte româneşti, e necesară o răbdătoare cu
noaştere a meşteşugurilor acelei vremi, a me
şterilor şi a normelor după cari ei lucrau. 
Cum erau toate acestea, cari, printr'o lature 
a lor, fac parte din istoria ţerii, se va şti, 
cu timpul ,  mai b ine. Cercetătorul lor va 
găsi pretutindeni urmele datinei după care 
au lucrat zidarul, cioplitorul ori meşterul 
zugrav şi va afla în ori ce formă vecl)e pul
sul aceluiaş stil. 

Cercetătorul de azi adună materialul şi îşi 
înseamnă observările lui. .Aşa sunt adunate, 
în aceste pagini de însemnări şi desenuri, 
unele sculpturi în piatră de pe la câteva din 
b isericile m unteneşti. 

* * * 

Pământul românesc nu e bogat in piatră 
Căutarea ei n'au îngăduit-o nevoile şi ne
statornicia, iar meşteşugul de a l ucra acest 
material, care se supune cu greu mâinilor 
omeneşti, n'a intrat in obiceiul ţării. 

- Cele mai vecl)i b iserici rămase pe pă
mântul muntenesc - lucrate după cl)ipul bi
zantin ,  cu cărămida goală, netencuită - nu 
au de loc piatră cioplită, ori au puţină, nu
mai în jurul ferestrelor, şi lucrată aproape fără 
ciubuce. Din acele vremuri sunt : Snagovul ,  
Mil)ai-Vodă, Moflenii şi - cea mai vecl)e 
dintre toate -- Biserica Domnească din 
Curtea de .Argeş. 

Cozia lui Mircea, asemănătoare prin forme 
şi sculpturi cu bisericile Serbiei din aceiaş 
vrem e ;  mănăstirile .Argeşului şi Dealului, 
clădite din piatră cu cioplituri ce se cred 
armeneşti ori arabe, - sunt monumente cari, 
prin sculptura lor în piatră, ies din tradiţia 
m u ntenească. 

- Vârsta de tinereţe şi învăţătură b izantină 
ţine până aproape de epoca lui Matei Basa
rab. Din vremea acestui Domn piatra e 
întrebuinţată mai mult, iar ciubucăria de 
pe ea e însoţită uneori de ornamente cu 
desen simetric şi relief slab. Pervazurile uşii 
şi ale ferestrelor au ciubuce cu adusătură 
gotică. 

Din vremea aceia a rămas în arl)itectura 
muntenească clasica formă de fereastră, care 
a fost ţinută totdeauna în cinste în Moldova. 
Mărturii rămase : Sfinţii Impăraţi din Târ
govişte, Gl)ergl)iţa şi alte ctitorii ale lu i  
Matei-Vodă însuşi. 
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- Cu vremea lu i  Brâncoveanu avem mai 
multă piatră şi mai multă sculptură. Ferea1 
stra are încă vecl)ia formă de lucrătură go
tică ; dar o sculptură, destul de bizantină ca 
dăltuire, înconjoară, cu tulpini înflorite, mar
ginea uşilor şi a inscripţiilor. Coloanele tindei 
- intrată acum in datine - au de obiceiu 
capiteluri cu forme solide, îmbrăcate strâns 
in frunze uscăţive. 1\lte-ori capitelurile sunt 
mai libere în forme şi în mişcarea orna
mentelor. 

De la  Brâncoveanul sunt Hurezii, Govora, 
tinda Coziei. Palatele din Potlogi şi Mogo
şoaia ale aceluiaş Voevod prevestesc în
treaga stră lucire de mai târziu a sculpturei 
muntene. 

In aceiaş vreme făcute, bisericile Colţei şi 
Sinaei, zidite de Spătarul Mil)ai Cantacuzin, 
aduc înoiri îndrăsneţe. Dar capitelurile lor 
medievale, cu cl)ipuri de animale pe ele, 
ca şi formele neobişnuite dimprejurul uşilor, 
rămân singuratece printre sculpturile ro
mâneşti . 

- După Brâncoveanu sculptura are forme 
italieneşti, prevestite de palatele acestui Domn 
şi de biserici le lui  Mil)ai Cantacuzin. De 
atunci sunt zidite şi cele mai frumoase bi
serici bucureştene. 

Se fac din piatră, acoperită de sculpturi, 
pe lângă cl)enarele uşilor şi ferestrelor, co
loanele in întregim2, pălimarele, brâele şi 
umerii bolţilor. Tulpinele înflorite din jurul 
uşilor şi inscripţiilor dobândesc forme din 
renaşterea italiană şi, în această înfăţişare, 
trec pe cl)enarul ferestrelor şi se încolăcesc 
pe coloane, pe brâe şi pe pălimare. Capi
teluri le  capătă forme corintiene. 

- In mijlocul acestei străluciri , arl)itectura 
muntenească se opreşte odată cu Văcăreştii 
ş i  Stavropoleos. Ea se stinge repede ; doar 
pe la ţară, câte un meşter nedibaciu mai 
ciopleşte câtăva vreme, din obiceiu, o uşe 
ori un capitel. 

- Sculptura bisericilor muntene trece dea
lungul a două veacuri - în cl)ip clasic -
de la simplitatea dorică a primelor monu
mente, la  cumpătarea ionică din vremea lui 
Matei-Vodă şi ajunge, in timpul lui  Brân
coveanu şi Nicolae Mavrocordat, la  bogăţia 
corintiană. 

Neîndoios, se văd pretutindeni înrâuriri 

străine asupra ei. Poate că mulţi meşteri pie
trari veniau din alte ţări, aducând de acolo 
meşteşugul lor. Dar elementele de sculptură 
gotice, romana-medievale ori ale renaşterei 
sunt altoite pe forme cerute de tradiţia noastră. 
Cioplitorul, ori de ce neam a fost, nu adăoga 
de la  el forme noi de arl)itectură, nici nu  
scl)imba proporţiile celor vecl)i, c i  îşi mlădia 
meşteşugul său după ele. 

De  la inceputul ei şi până ce s'a stins, 
arl)itectura românească a pus margini sculp
turei ş i  nu aştepta dela ea ceeace nu-i putea 
da decât liniile mari ale construcţiei, prin  
cumpănirea lor. 

Mănăstiri mari, de strălucită ctitorie dom
nească, cuiburi de biserici unele - ori vre 

o bisericuţă de ţară, se supuneau toate unei 

datini ,  pe care meşterii şi ctitorii o lnţelegeau 

deopotrivă , şi toate au aceiaş înfăţişare, pe 

care le-o dă o năzuinţă limpede şi simplu 

spusă. 
1\şa cred că trebuesc înţelese şi preţuite 

sculpturile bisericilor ori ale palatelor româ
neşti şi, între ele, şi cele adunate aci. 

Multe dintre acestea sunt cunoscute, dar 
sunt unele cari, luate dela locul lor, stau ri
sipite, ori s'au perdut. Pentru a se şti · de 
rostul fie căreia le însoţesc de aceste 

lnsemnări pentru fie-care piatră 

în parte 

Pe foaia 1-a 

Coloana, care e pusă «de frumuseţe» în gră
dina bogatei locuinţe din strada Cosma (No. ?) 
pare a fi - după fusul ei sprinten şi îmbră
cat in canelilri răsucite - din vremea lui  
Brâncoveanu. Ori poate e şi mai nouă. 
Partea de jos, care acum îi serveşte de bază 
- socotind după adusătura ramurilor, cari 
în sculptura noastră cresc în sus, aplecân
du-şi în jos vârful - e însuşi capitelul co
loanei, răsturnat. 

Ori unde va fi fost intâiu, la vre-o tindă 
de biserică sau la vre-un cerdac de casă 
boerească, coloana aceasta a susţinut, pe 
capitel, arcade neobişnuit de late pentru un 
fus aşa de subţire ca al ei. 

* 
Biserica sfântului Gl)eorgl)e-nou, zidită in 

1 706, arsă şi refăcută de curând, mai are 
din podoabele ei vecl)i brâul şi ferestrele, 
cari au fost lărgite şi incl)eiate cu arcuri. 
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Pe din lăuntru sunt, ca sculpturi, consolele 
ce ţin arcurile bolţilor. 

* 
Fragmentul din colecţia d-lui Bellu pare 

a fi fost piciorul ornamentulu i  dimprejurul 
unei uşi .  Seamănă mult cu acela al uşi i  de 
la  Stavropoleos. 

* 
Biserica Scl)iaului, pe m ucl)ia dealului de 

deasupra Văei Călugăreşti. .Azi e prăpădită 
de stricăciunile timpului şi ale oamenilor. 
Un lucru vecl) iu ,  singurul ,  e fereastra alta
ruiui, care, prin locul ferit unde e pusă, a 
scăpat scl)imbărilor cari au înlocuit ferestrele 
celelalte cu unele mult mai mari. 

E aproape aceiaş fereastră ca la Colţea, 
cu săpătura uscăţivă, incl)eiată sus în cerc, 
iar jos cu cl)ipul de înger rotund şi scos 
mult din faţa pietrii. 

Pe foaia 1/-a 

In Preajba din Dolj iu,  vecină cu o casă 
boerească vecl)e, e o biserică zidită în 1 778. 
O culă scundă, suprapusă, mai târziu, pe 
tinda ei, îi dă o înfăţişare ciudată. Cadrul fe
restrelor ei au sculptura aspră a unui meşter 
de a doua mână. Ciubucul de deasupra a
celeia din desen e ceva mai fin lucrat şi 
la fel cu ciubucul care coronează uşa bise
ricei celei mari din Hurezi. 

O notă a sculpturilor acestei biserici e fe
liurimea formelor dela o fereastră la alta. 

* 
O piatră «găurită», pe care am aflat-o 

acum şase ani ,  servia drept fereastră la piv
niţa vecl)ei proprietăţi a moşiei Bucovului. 
Poate că a fost adusă acolo dela biserica 
de odinioară a satu lui .  E drept că se mai 
găsesc asemenea pietre, servind de ferestre 
la pivniţă 1 ) ,  care aci e cu deosebire vastă 
şi frumos boltită, dar structura delicată a 
ramurilor ei te face să crezi că locul acestei 
sculpturi nu a fost dela început acolo. 

* 
Făclierul din altarul bisericei din Râfov e 

o piuă de piatră , pătrunsă de găuri, în cari 
sunt înfipte făclii , dela botez ori cununie, ce 
sunt aprinse la anumite zile. Un făclier fru
mos se află şi la  mănăstirea Văcăreştilor. 1\şe-

) Buletinu l (omisiunii Monumentelor Istorice, 
V, anul fasc. 18, art. d-lui 1. D. Trajanescu : Biserica 
şi cul2. din Măldăreşti, pag. 7 1 ,  fig10. 

zat acum între straturile de flori din curtea 
b isericii, are deasupra-i, în mijloc, înfipt un 
vecl)iu cap de pălimar. 

Pe foaia III-a 

Piatra dela biserica Enii, cu forma scoasă 
din împletitura de flori, printre cari trece 
lumina, e un ornament caracteristic în arl)i
tectura munteană. In cea moldovenească lip
seşte. 1\şezat deasupra brâului ,  el răspunde 
înăuntru bisericii la naşterea bolţilor şi Iasa 
lumina să pătrundă asupra lor. La unele 
biserici, cum e la  Colţea, piatra găurită e 
î nlocuită cu ferăstrui cu cl)enarele sculp
tate. Ferestrele bisericii fiind înguste, pictura 
bolţilor primeşte pe această cale o lumină 
necesară. Uneori însă rostul acesta e perdut 
şi lumina trece, prin găurile pietrei, intre bolţi 
şi învelitoare. 

Originea ornamentului e bizantină şi, într'o 
formă apropiată aceleia dela noi, îl au bise
ricile din Serbia. Rozetele bisericei din Kru
şevaţ, mai ales, seamănă cu rozetele Coziei 
şi ale Sfântului Gl)eorgl)e-nou din Crsiova, 
care au forma rotundă şi un desen de îm
pletitură. Când, mai în urmă, formele de ra
muri şi flori au intrat în sculptura româ
nească, ele s'au adaos şi pe vecl)ia alcătuire 
a rozetei. 

1\şa se desluşeşte forma rozetei dela bise
rica Enii. 

* 
Piatra cu ornament de vrej încolăcit e 

partea din dreapta a cl)enarului ferestrei djn 
Preajba, desenată pe foaia a II-a. 

* 
Una din ferestrele dela miază-noapte ale 

aceleiaş b iserici are în j urul ei un  ornament 
foarte stângaciu, însă ciubucul de deasupra 
- cu roze prinse intr'o împletitură din două 
viţe - e la fel cu ciubucul pedestalului unei 
coloane dela foişorul lui Dionisie din mă
năstirea Hurezi . 

Pe foaia IV-a 

Coloanele din lăuntrul bisericii din Preajba 
au capiteluri cu forma bizantină, într'o vreme 
când era foarte răspândit modelul corintian. 

Lucrul nu e de neînţeles. Capitelurile a
cestea bondoace, cu feţele aduse obl u  şi 
îmbrăcate într'o sculptură strânsă pe forma 
lor,  se potrivesc coloanelor interioare, cari 
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- mai înalte şi mai robuste de cât coloa
nele tindelor - ţin pe arcurile lor o parte 
din greutatea turnurilor. 

* 
Capitelurile pilaştrilor pe cari se reaz1ma 

arcaturile de pe din afară dela Stavropoleos 
erau făcute, inainte de restaurare, din ipsos ; 
nu însă turnat în tipare, ci modelat la loc, 
proaspăt. E un mod acesta de a lucra, în
trebuinţat la ornamentarea tâmplelor de zid. 

Azi acele capiteluri sunt înlocuite prin 
altele asemănătoare, în piatră. 

Pe foaia V-a 

Coloanele paradisului Văcăreştilor, zidit 
la 1 736, sunt sculptate mai puţin corect de 
cât coloanele bisericii aceleiaş mănăstiri, fă
cută cu 1 5  ani mai 'nainte . .Meşterul care le-a 
cioplit se pare că înţelegea şi se ţinu înadins 
mai aproape de înfăţişarea rustică pe care for
mele apusene o dobândiau pe pământul 
nostru. Alături de scul ptura aceasta vânjoasă, 
unele sculpturi dela biserică sunt slabe. 

* 

Biserica din Gbergl) i ţa, una din ctitoriile 
lui .Matei-Vodă, e azi cu totul prefăcută. I-a 
rămas numai uşa cea vecl)e cu pisania, care 
îrnpres0ară, în partea ei de jos, vulturul 
ţerii şi e ocolită de o sculptură măruntă, ce 
contrastează mult cu linia viguroasă a go
lului uşii. 

Pe foaia VI-a 

Sculptura dimprejurul ferestrelor bisericii 
din Brădeştii Doljului se deosibeşte prin fi
neţe şi caracterul bizantin pronunţat. Repe·
tarea frunzuliţei cu trei spini , într'o mişcare 
domoală şi sigură,  dovedeşte, cu toată forma 
neisbutită a ferestrei, un stil neîndoelnic. 

* 

Uşa aceleiaş biserici e coronată de o piatră 
cu o puternică eşitură din faţa zidulu i ,  iar pe 
rotunzitura profilului ei se încovoae aceiaş 
alternare de foi ţepoase şi cârcei, ca şi de
asupra ferestrelor - doar mai mari. 

Biserica e făcută târziu,  la  1 827. 
* 

Lespezile sculptate, din cari e făcut azi 
pălimarul tindei Colţii, nu sunt aşezate acolo 
de mult. Fărâmături asemănătoare lor se află 
in curtea .Muzeului  de anticl)ităţi. 

D- 1  arl)itect .Mandrea, stabilind că aceste 

fărămături au fost găsite împrejurul bisericii 
Colţii şi nu aduse dela Caimata, - cum se 
credea, după spusa custozilor .Muzeului -
presupune că toate aceste lespezi la un loc 
ar fi format, în juru l  bisericii Colţii , o îm
prejmuire la fel cu aceia din j urul Curţii
de Argeş. 

Adevărul cred că e altul : 
La tinda bisericii sunt puse azi douăspre

zece lespezi, iar în curtea .Muzeului sunt fă
râmăturile a încă douăsprezece. Cu totul dar 
douăzeci şi patru. Turnul Colţii - aşa cum 
ni-l arată desenul  făcut înainte de 1 802, 
când cutremurul i-a dărâmat partea de sus 1 ) ,  
avea un pălimar, ce-l încingea pe la ju
mătatea înălţimii lui ,  format tot din două
zeci şi patru de lespezi. Desenul acela nu 
e lipsit de exactitate şi între lespezile tur
nului , cum sunt arătate pe el, şi lespezile 
tindei bisericii e o vădită asemănare. 

Turnul ,  aşa cum era înainte de completa 
lui dărâmare, nu mai avea pălimarul. Că
zuse şi el pe vremea cutremurului. Frumuseţea 
lespezilor lui ,  risipite pe aproape, va fi în
demnat pe vre-un om cu grije de biserică 
să aleagă pe cele mai intregi şi să le pună 
la tinda ei Celelalte, fărâmate şi rămase 
câtăva vreme împrejurul bisericii , au fost 
duse la .Muzeul de anticl)ităţi. 

Pe foaia V/1-a 

Piatra perforată dela biserica Sfinţilor are 
acelaş rost ca şi rozeta bisericii Enii, doar 
forma ei - din ramuri încovoiate şi strânse 
în brăţări - e alta. Aceasta e şi forma cea 
mai răspândită. Sculptorul, care împodobia 
uşile şi ferestrele cu ramuri înflorite, punea 
formele acestea şi pe acest ocl)iu de fe
reastră, care luminează bolţile. 

* 
- Un capitel de la tinda Colţii. 
Forma l ui «cubică» şi ornamentarea, «Care 

variază dela un  capitel la altu l»,  au făcut 
pe d. Sp. Cegăneanu să creadă că coloa
nele Colţii sunt mult mai vecl)i de cât 
însăşi biserica 2) . O formă «cubică» de ca
p itel o găşeşte d-sa - ca dovadă - la tinda 

') J\1. Tzigara-Samurcaş, Arta in România. Bucu
reşti 1910, 1, pag. 103. 

2) Buletinul (omisiunii !t'\onumentelor Istorice, 
anul IV (191 1 ) ,  pag. 48, art. d-lui Sp. P. Cegăneanu : 
Câteva observaţiuni asupra bisericii Colţea. 
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Coziei, biserică zidită la 1 386. Tinda aceasta 
e făcută însă de Brâncoveanu la 1 706, iar 
formă de pernă o au şi coloanele de la 
Doiceşti şi Govora, biserici făcute de acelaş 
Voevod. Toate, dar, dintr'o vreme cu Colţea. 

Că ornamentarea capiteluri lor e felurită de 
la  unul la altul , având cbipuri de animale, 
după «moda» medievală, nu e nici ea o do
vadă de mare vecbime. Sinaia, făcută de 
acelaş ctitor ca şi Colţea, are tot acest fel 
de capiteluri. 

Cred că coloanele tindei Colţei sunt din 
aceiaş vreme cu biserica. 

Formele neobicinuite ale Colţei şi Sinaei 
s'ar lămuri mai bine ţinând în seamă unele 
gusturi · · de om care «Studiase» arbitec
tura - ale ctitorului lor 1 ) .  

In  privinţa numelor de pe coloane - un 
alt  argument adus pentru vecbimea lor -
socotesc că nu era nevoie ca ele să fie trân
tite jos undeva, pentru a fi sgâriate, când ,  
suit pe pălimar, oricine poate seri pe piatra 
netedă şi moale a coloanei. 

* 
Lespedea «aj urată» din colecţia d-lui Bellu 

serveşte azi, împreună cu alta la fel ,  drept 
pălimar al unei scări . După spusa d-sale ,  
piatra acensta e una din sculpturile Sfântu
lui Gbeorgbe-nou din Bucureşti, dintre care 
multe s'au a�at în proprietatea d-lui Villacros. 

.Aşa cum ne-o arată desenurile păstrate, 
vecbia biserică avea tinda incunjurată de 
un pălimar din piatră ajurată. Lespedea 
a�ată la Urlaţi e însă prea înaltă (1 m. 25) 
pentru un pălimar. .Adusătura ramurilor ei ,  
ca şi unele �ori - stilizate în acelaş fel ca 
şi �orile rozete/ar dela Văcăreşti şi dela 
paraclisul Mitropoliei - o rânduesc mai 
mult între aceste pietre-rozete. 

Pe foaia VIII-a 

O ciudăţenie a bisericii Colţii sunt şi cele 
două console, prinse fără nici un înţeles, 
între arcurile tindei , deasupra a două coloane 
dinspre apus. 

Pe desenul ,  destul de exact făcut de Trenk 2), 
se vede însemnat, deasupra fie-căreia con
sole, câte un punct patrat. .Acest punct în
cbipuia u n  lemn înfipt în zid deasupra con
solei şi susţinut de ea. .Azi acele căpătâe 

') Genealogia Cantacuzinilor, ed. N. Iorga. 
2) Sp. P. Cegăneanu, loc citat. 

sunt retezate. Ele nu erau decât prelungirea 
unor lemne cari străbat deacurmezişul tinda 
şi cari - după cârpeala zugrăvelii dimpre
jurul locului unde pătrund în ziduri - se cu
noaşte că au fost puse in urmă. 

Consolele însăşi se aseamănă cu acelea 
ce ţin arcurile «dublouri» din tindă. 

Socotesc că aceste pietre, rămase astăzi 
fără nici un rost, ţineau şi ele arcurile unui 
adaos al tindei, asemănător cu acela al tindei 
bisericii cele i  mari dela Hurezi. Capetele de 
lemn, ce eşau afară deasupra consolelor, vor 
fi format legăturile acelor arcuri , pe cari 
meşterul ce le-a făcut le socoti mai bine 
prinse de tindă, prelugind până la  celalt 
perete al ei legăturile de lemn. 

* 
Mica biserică ţărănească din Fântânele, 

zidită pe la 1 786, de un boer Mazâlu,  are 
împrejurul uşii şi ferestrelor ·ornamente să
pate în piatră de o mână neştiutoare. Fe
reastra ei trebue să fi fost mai îngustă şi 
incbeiată altfel sus . .Aşezarea răsturnată a 
ornamentului pe care l -am desenat, arată că 
ea a fost desfăcută odată dela locul ei. 

Ori cât de stângace e sculptura acestei 
biserici ,  ea dovedeşte că datina de a împo
dobi cbenarele ferestrelor şi uşii cu vrejuri 
în�orite pătrunsese până şi la cele mai umi
Jite biserici de ţară. 

* 
Zidită în 1 760, biserica Bradu-Boteanu a 

fost dărâmată acum cinci sau şase ani. 
Când era încă în fiinţă, am a�at în  curte 

o lespede găurită , care fusese scoasă de 
mult din locul ei. Era din piatră moale de 
Sinaia, ruptă în două şi roasă de ploi . 

* 
Rozetele bisericii din Brădeşti sunt felu-

rite. Unele supt mai mari, altele mai m ici, 
unele rotunde şi răspund câte una de fiecare 
fereastră. Pe una e vulturul cantacuzinesc 
cu două capete, mărturisind viţa domnească 
a ctitorului . 

Pe foaia IX-a 

Biserica Doamnei, făcută de soţia lui 
Şerban Cantacuzin, ctitorul Cotrocenilor, 
are împrejurul uşii o sculptură neobicinuită 
în arbitectura muntenească. E formată din 
a lternarea - fără multă legătură între ele
a două mănucbiuri, unul mai mare, altul mai 
mic, strânse în câte o brăţară îngustă şi care 
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au o formă ce se apropie mai mult de po
doabele stofelor vremii. Nepotrivirea lor 
aci se simte când florile ultimului  mănucbiu 
de sus se strecoară, îngustându-se, între forma 
ce încbee golul uşii şi linia dreaptă de dea
supra lui .  

* 
Cele două mici console din colecţia d-lui 

Bellu sunt dela palatul Potlogilor. A.Itele 
asemănătoare au rămas acolo. Pe ele se spri
Jimau începuturile bolţilor ce acopereau 
odăile palatului. 

* 
D esenu l  pietrii găurite din Brădeşti o arată 

numai j umătate. Jumătatea cealaltă e la  fel şi 
piatra se compune după cbipul obicinuit. 

Pe foaia X-a 

Coloanele de lemn din lăuntrul bisericii 
p loeştene-vecbe de vre-o sută de ani- sunt 
originale prin grosimea lor, neobicinuită Ia 
stâlpi de lemn, şi ,  mai cu seamă, prin capi
telul lor. 

1\şezate între partea bărbaţilor şi a fe
meilor, pe aceste coloane nu  se reazimă - ca 
pe stâlpii din lăuntrul vecbilor biserici -
un  zid care mergea până la bolţi , ci arcuri 
uşoare ce ţin un tavan scund : podul bisericii. 
Podul acesta, in care stau de obiceiu bătrânele 
mabalalei, priveşte spre altar printr'un cerdac, 
ce-şi reazimă stâlpii de lemn subtiri deasupra 
coloanelor de jos. 

Impărţirea aceasta in două caturi a pro
naosulu i  e caracteristică veacului  al XIX-lea. 

* 

Pietrile dela Bucov servesc - in rând cu 
alte vre-o două-zeci la  fel sculptate - drept 
piuă stâlpilor unui grajd, in curtea vecbiei 
proprietăţi a moşiei. 

Ele se văd a fi fost un capitel şi o bază, 
ori cbiar amândouă capitel u ri. Unul e format 
din îmbinarea capitelului rotund, familiar 
mănăstirii Hurezi, cu volutele ionice. Cea
laltă piatră are o formă comună de pernă şi 
e mult mai neîndemânatec l ucrată . 

!-lrl). AL M.. ZAGORITZ. 
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